

张家界市卫生与健康大会要求:

# 精准发力,推进健康张家界建设

本报讯(通讯员 谭小林) 2月5日,张家界市卫生与健康大会召开,会议对当前卫生与健康重点工作进行安排部署。市委书记、市人大常委会主任魏正贵出席会议并讲话。

“健康是人民最大的幸福,也是民生最基本的诉求。”魏正贵指出,推进健康张家界建设,既是践行“不忘初心,牢记使命”要求的政治担当,也是决胜全面建成小康社会的关键举措,更是打造国内外知名旅游胜地的必然选择。

如何以“健康张家界建设”统揽卫生与健康工作,魏正贵说,必须突出重点,要突出改革攻坚,以推进分级诊疗制度建设为重点优化就医秩序,以建立现代医院管理制度为目标深化公立医院改革,以医保支付方式改革为抓手推动

全民基本医保制度提质增效,以药品供应保障体系改革为契机加快理顺医药价格,以构建综合监管体系为基础实施全行业监管,让医改红利更多更好惠及人民群众;要突出疾病防治,高度重视重大疾病防控,加强重点人群健康保障,深入实施健康扶贫工程,普及健康文明生活方式,切实提高人民群众健康水平;要突出基层基础,切实推动卫生健康基础设施建设重心下移,优质医疗卫生技术资源下沉,中医药振兴发展,就医环境改善,全面提升卫生健康服务能力;要突出产业发展,完善规划和政策体系,引导健康产业发展,加快产业跨界融合,促进健康产业发展,积极争取政策支持,推动健康产业发展,不断满足人民群众健康需求;要突出计生

服务管理,着力健全人口与发展的综合决策机制,稳妥有序实施好“全面两孩政策”,不断优化妇幼健康服务,促进家庭发展和流动人口服务均等化,力争在全省排名“进类进位”;要突出创卫创建攻坚,精准对标,明确任务,扎实履职尽责,抓住重点,攻坚克难,全力补短板、强弱项,健全机制,强化责任,确保工作落实,创建如期实现。

魏正贵说,全市各级各部门要始终保持清醒头脑,切实理清思路、紧扣目标、把握重点、力求突破,从现在抓起,从当前做起,担当责任,采取过硬措施,狠抓工作落实,强化组织领导,加大投入力度,加强督查考核,强化宣传引导,确保卫生与健康工作取得实际成效。

■八面来风

## 送您一张爱心车票回家过年

本报讯(通讯员 王敏 符晴)“这张回家的车票是我今年最好的新年礼物!”在长沙市中心医院呼吸病诊疗中心的病房里,刘爷爷(化名)拿着医护人员送的爱心车票含泪道别。他是一位肺部肿瘤患者,由于家境异常困难,多次准备放弃治疗,但在医护人员的精心救治和爱心帮助下,刘爷爷的病情基本得到控制。1月30日,医护人员为他送上爱心车票回家过年。

刘爷爷今年64岁,永州人。2016年一场车祸让儿子意外去世,儿媳接受不了现实离家出走,留下一岁多的孙子,老伴有点精神障碍,没办法外出工作。刘爷爷成了家里的“顶梁柱”。2017年9月,当地医院查出刘爷爷双眼黄斑变性,由于家庭困难就没有医治,11月初,他突然呼吸困难、咳血,辗转多家医院求医无果,他独自来到长沙市中心医院呼吸病科名医工作室,检查发现他患有肺部肿瘤、慢阻肺等多种疾病需要住院积极完善相关治疗。

治疗前期,因为经济拮据,他多次想放弃,医护人员积极给予帮助,前期治疗费用都来自科室医护人员自发组织的捐款。针对余下的治疗费用,科室联系媒体呼吁社会爱心人士筹款,全院的医护人员纷纷在微信朋友圈爱心接力,短短一个星期,就筹到6千多元善款,延续了后期的治疗。

经过71天的住院治疗,刘爷爷的身体恢复良好,病情基本得到控制,准备出院回家过年,却遇上长沙冰冻天气,老人买不到回家的车票。责任护士王冰清主动为其在网上订票,当她把车票送到刘爷爷手上时,刘爷爷紧紧握住她的手,激动落泪。1月30日,刘爷爷带着温暖和医护人员的祝福踏上了过年回家路。

## 湘潭县疾控中心参与 大气污染的急性健康风险研究

本报讯(通讯员 黄焕君)“这么冷的天,路都结冰了,你们还出来工作,太不容易了。”赵阿姨将来人迎进客厅,递上热茶激动地说。2月1日,尽管寒气袭人,气温降至2度左右,湘潭县疾病预防控制中心项目组工作人员仍然下乡工作,来到调查对象家中进行面对面问询式的问卷调查,积极参与“我国大气污染的急性健康风险研究”项目。

据了解,该项目由中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所牵头承担,在全国大气污染防治“三区十群”中选择40个污染典型区县,系统评价颗粒物和气态污染物对居民呼吸、心血管系统疾病死亡、发病和症状的急性暴露-反应关系。湘潭县入选参与这一重大科技专项,主要承担污染典型地区现场调查工作,为评估我国大气污染对居民的急性健康影响提供科学依据。自承接该项目任务以来,湘潭县疾控中心做好多单位多部门的沟通、协调与培训工作,确保现场各个环节的衔接到位,为现场调查工作的顺利完成奠定良好的基础。

## 打工妹的惊喜

2月5日,在衡阳市祁东县归阳工业园一家公司打工的陆安勤(右)、唐娟(左),领到了县卫计局赠送的“健康支持工具包”,内有常用药品、体温计、健康宣教资料等,她们接受了健康体检,并将带此包回到贵州省毕节市家乡过年。这段时间,县卫计局组织当地医务工作者、卫生计生综合监督执法所工作人员来到工业园,为数百名打工者送去关怀关爱。

通讯员 何晓晓 肖保林 摄影报道



## 长沙县妇幼保健院 健康网络与信息安全获国家卫计委称赞

本报讯(通讯员 陈丹红) 2月2日,国家卫生计生委规划与信息司大数据办副处长肖大华带领专家组来到长沙县妇幼保健院督导调研全民健康网络与信息安全工作。湖南省卫生计生委规划信息处副处长刘军等领导陪同督导调研。

调研专家组一行5人来到该院一至四楼的门诊实地考察,随后在长沙县妇

幼保健院的中会议室举行了座谈会。会上,院长夏宇就该院全民健康网络与信息安全工作实施情况进行了汇报,调研专家组的同志就网络与信息安全工作进行了深入交流,并提出了一些很好的意见和建议。

肖大华充分肯定了长沙县妇幼保健院全民健康网络与信息安全工作取得的成绩,认可长沙县妇幼保健院“理念先

行”,用先进的信息理念建设先进的县级医院,这是值得学习和推广的。该院将信息化有效地融入到管理之中,所有的系统设计都讲究实用便民,推行的“四部制”和“互联网+医疗健康”模式打通了医疗惠民“最后一公里”。

会后,调研专家组参观由该院自主设计的长沙县妇幼大数据中心,并提出了不少宝贵的意见和建议。

